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Egyszerűsítsük háztartásunkat, 
i.

Nehéz idők jőnek. Láthatárunk még tiszta 
hazánk felett, még derült az ég; de láthatá­
runkon túl füstfellegek horonganak. S ki tudja, 
mikor fog végkép felderülni.

A határainkani mozgalmak pénzforgal­
munkra kárositólag nehezülnek. A két Oláh- 
országgal volt Erdélynek majd minden ke­
reskedése: kézmtiveink olt keltek, mintegy 
száz boltot birának kereskedőink oda kun: mig 
a nép gabonát és bort szállita be a kopárabb 
tájokra. Magtárunk s piaczunk ki tudja, mikor 
fog régi erejébe visszaállani ?

Benn a hazában a pénzforgalom apadása 
slatistikai adatokban kimutatható. A forrada­
lom által felszöktetett ár mondhatni semmiben 
sem esett vissza; majd mindennel úgy va­
gyunk, mint a zsemlével, hogy az évek előtt 
váltó krarczáros kiflit, zsemlét most pengő 
krajczárral kell fizetnünk. A czikkek ára fel­
szökkent: a nagyobb rész jövedelme vagymeg- 
apadott, vagy uj terhek nehezültek mindenikre. 
És a háztartás ha nem is megy mindenütt régi 
pazar fényében; de vannak osztályok, melyek­
nél semmit sem akarnak alá hangolni.

Uj idők álltak be, s mi még is a régiek 
vagyunk. Ábrándos reményekkel kecsegtetjük 
magunkat ott, hol azok különben sem segíte­
nének. Beláttuk, s naponként mind inkább be­
látjuk, hogy újjá kell születnünk, hogy fen- 
larthassuk magunkat; s mi e melamorphosisl 
még megkezdeni sem szerelnék.

Egyesek erénye, erélye igen keveset te­
het ugyan; de példány kell a tömegnek. Pe­
dig a tömegre van szükség, mert csak a nem­
zet összes akarata segithet. Nemzeti reformok 
kellenek, mert a sülyedés átalános. Mindnyá­
junknak ébredni kell, mert elég hallhatóan 
ütött érája.

Bár mily kétségbeejtő foglalkozás, de 
szembe kell néznünk egy orjási gondolattal, 
mely lehet hajnal, de lehet cstcsillngunk is. 
ÁUamtani nézlet, mikép: nemzetek, birodal­
mak ezeréves koruk körül vagy összedülnek, 
vagy csak álalakulás által tarthatják fehn to­
vábbra is magokat. Pár tized múlva édes nem­
zetünk ide költözésének ezródévét ünnepel­

hetné. Még e században megülhetnök a nagy 
nemzeti örömünnepet; de hihetőleg csak úgy 
lenne örömünk állandó, ba beléletünk utolsó 
rétegéig vinnék a józan reformokat.

Ily ezredéves ürömünnepre készül Orosz­
ország is nehány év múlva... Még mindkettőt 
megérhetjülí.

Csupán háztartásunkat véve, nem lehet 
be nem vallanunk, hogy az eddig még mind 
keleti fényűzés gondtalanságában úszott. Aris- 
locrataink nem házat, hanem udvart, fejedel­
mi udvart tártának; a közép rend a német bá­
rók légiójánál mind különb asztalt terittete. A 
ruházat fent és alant Páris utolsó divatjára 
szabatolt. Posztót, selymet külföldről kapánk. 
Reggelink-, ozsonyánkban a chinai császárt 
utánoztuk. Afrikából lovaink vannak. Ameri­
kából egy grófnál szekeret láttam. A világ öt 
része fényűzését halmoztuk vala egymásra — 
azon a ponton, melyen anyagilag megbukánk.

Bukásunk borzasztó robajjal történt, s 
nagy része már is feledni látszik. Azt hiszi 
azon napokat csalt átaludtak, s hogy e na­
pokat a 47-beliekhez lehet oda huzni. Be­
hunyják szemüket a mélységes örvény és sir- 
gödör előtt, mely azon napon s napjaink kö­
zött sötétült.

A nemzet eszélyesebb része, a magának 
mindig eszélyes főúri rend most is feltalálta 
magát. Miként hajdan a csatába, úgy most is 
elől mene a lemondásban. Bezárta eslvélyter- 
meit; udvarát megapasztá; asztalát szerényeb­
bé tette. És — falura ment, mezei jószágaira: 
elvonta magát, gazdáskodik, edzi lelkét, ere­
jét; gabonát tenyészt, paripákat nevel... sa 
mezei lég durva de egésséges illatözönében 
nevel fialtat, életerős fiakat, az eddig elké­
nyeztetve neveltek helyébe.

Gyönyörű névsorát lehetne adnunk me­
zőre szállt, s mezőn bámuló józan gondolko­
dó főurainknak. Igen azon főrendi asszonyok­
nak, kik a gyermekek szobáiba, a kamara és 
konyhába reformokat vittek be: és vájjon a 
középrend aránylag mulat-e fel ennyi lemon­
dást? ennyi küzdelmet a nemzeti ltözelszegó- 
nyedés árja ellen ?

Nehezen. S be kell vallanunk, hogy a 
városi tehetősebb rend — majd semmit sem. S 
hogy ezen meggyőződésem számtani adatokan 
nyugszik, hónapok elölt mikor e sorok tár­
gyalását igérém, ép ily határzottan kifejeztem.

Azóta egy esötlen tavasz s be nem számít­
hatott consummensek a városok piaczain drá­
gaságot idéztek elő. Kolozsvár piaczán a ga­
bonaár az 1816—7-beli szükség rémítő ára 
két harmadát üti. A nép rémülve néz egymás

szemébe. Egy napot alig temethetjük a má­
sikkal — hallom panaszolni ablakom alatt. Ki 
tudja mikor és hol fog végződni ? Alig volt 
tehát egyszer korszerűbb mint most, háztar­
tásunk reformjairól egy pár komoly szét e- 
melni. n j,.;

Vagy is nem annyiban reformokról, mint 
egyszerűsítésről, mit csak úgy érhetünk el, ha 
háztartásunk történeti ösmultja egyszerűségét 
még egyszer divatba hozzuk.

_________ V iü

Mezőgazdasági tanulmányok.*)
■ VI.

A szél fú, és a tudatlan nem érti hasz­
nát, csak dúlásaitél fél; az ég áldását hullat­
ja esős és harmatos pseppekben s az egytt- 
gyü nem tudja származását, csak azt ismeri, 
hogy érette istennek hálával tartozik.... Szép 
a dolgokat magukra, szebb okaikkal ismerni!

A gazdaság a szokott slendrián sze­
rint űzve is nincsen haszon s gyönyör nél­
kül, elméleti képzettséggel párosulva egyike 
a legnemesebb foglalkozásnak.

A világot a látható teremtmények milliói, 
a sorjában feltűnő és lemerülő események te­
szik kétségkívül széppé; de ezt csak azok 
fogják fel, kik a dolgok okaiba, a természet 
müveinek titkába hatni képesek.

Nálunk eddigelő a mezőgazdaság merő 
gyakorlaton alapult. Gépileg tudta a nép, mit 
mikor és hogyan kell tenni; de okáról: miért 
van ez és az úgy ? nem lehetne-e jobban is ? 
soha nem gondolkodtak. A földmivelésnek a 
tudomány, s ennek amaz segítségéül nem volt. 
Ez egyik oka, hogy mezőgazdaságunk oly igen 
hátra és rósz karban áll.

Ennek változni kell. Lenni kell egyé­
neknek, sőt egész osztálynak, melyek magu­
kat a gazdászat által érdekeltessék, az oksze­
rű földmivelés meghonosulását czéljokul tűz­
zék, korszerű gazda! nézetek terjesztését elő­
segítsék, átalában mezőgazdasági állapotunk 
átalakítása nagy munkáját megkezdjék és vég­
rehajtsák. Erre hivatvák a gazdasági lapok 
kezelői és Írói, a gazd. egyesületek gyűlései, 
választmányi tagjai sat.

Ám mert a gazdaság egybekötve a tu- 
dománynyal a legbizonyosabban viend minket 
egy jobblét felé, mely után úgy sovárog min­
den jó magyar. És nekem erős hitem, mi­
szerint a mi újjászületésünk, nagy 
és sok veszteségeink kigyógyulá­
sa, a nemzeti irodalom és nemzeti
*) Lásd Hetilap 33-ik sz.
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azaasá'g térén! erélyes munkásság
eszkö-és korszerű javítások 

z ölhető.
Ha már a gazdáskodás lön önválaszlott 

nemes foglalkozásunk, Űzzük azt önodaadással, 
hogy jőjön belőle haszon ránk és a közre. Ha 
egyéb nem is, az, hogy hazánkért teszszük. 
meg kell hogy édesítse munkásságunkat. Tud- 
játok—ö mint nem szereti a j 
a sem hideg, sem meleg dolgot. Egész 
igyekezet, szenvedélyes tárgyon függés,., ösz- 
szes egyének egyczélra központosítása — ez 
jellemzett minket eddigien. Legyünk ezután is 
a régiek. Ha földmivelőknek kell lennünk, nm- 
ráTsnk meg, ITögy itt ir tudunk emberek len­
ni talpunkon; beszéljék tetteink, hogy nem 
vagyunk afféle pimasz népfaj, mely önlábán ■ 
nem tud járni, önhonában nem tud megélni.: 
mutassuk meg, hogy nem szorulunk senki kéh 
gyeimére, hanem bár mint bánjék velünk a 
világ folyása, meg tudunk élni saját ember­
ségünk kői.

Ily gondolatok forognak lelkemben min­
dig, midőn ekém után ballagva visszaemléke­
zem;;: hogy egykor egy más téren én is sze­
retett hazámat szolgálám. Hogy no fájna egy 
és más, a mi van, ne óhajtanék vissza néme­
lyeket, a mik voltak, nem mondom; de ke- 
vély vagyok reá, hogy öntudatom utoljára 
mégis-mindig megvigasztal. Dolgomat „végzem 
s gazdasági könyveimhez fordulok. Olvasok s 
ogy-egy öreg földmivessel beszélgetek. Ta­
pasztalásaikat kérdem ki egyik vagy másik 
ága iránt a mezeigazdaságnak. De úgy látom, 
mint feljebb is mondám: a nép a gazdaság­
nak csak mechanismusát tudja, titkát nem; az 
anyagot ismeri, a lelket nem!

Egy pár iity ibeszélgelés teendi mezőgaz­
dasági tanulmányin! tárgyát.

Na s na, János gazda! mondja meg csak 
nekem, miért kell a zabot és bükkönyt héle- 
ven vetni?

Hát, uram, hogy jó nyirokba essék. Hát 
még?. Hogy jobbkor elkészüljön. És még? 
Biz én többet nem tudok róla.

Hát miért terem meg a zab hegyeken, 
soványabb földben is?

,uÉn biz; uram, nem tudom.
Hát nem jobb lenne-e a zabot is kövér 

földbe vetni ?
A bizony jobb, de azt büzávai vetjük be. 

Miért ? Mert annak jobb föld kell. Hát még? 
Egyebet nem tudok.

Hát melyik helyesebb, egy sovány föld­
be zabot vetni vagy búzát ? A szükség ha­
tározza, uram. Igen, "de a búza drágább mint 
a zab — mondám én. Úgy van; de én mégis 
sovány földbe zabnál, borsónál egyebet nem 
vetek. A munkát sem érdemli meg.
J — Hát az ur mit tárt ezekről ? Mondjon 
maga is valamit, hiszen többet tanult, s örök­
ké olvassa azt az újságot. Aztán már nehány 
esztendeje gázdéskodik.

Jó szívvel, János gazda, hallgassa meg ked.
A'zab és bükköny kemény héjú mag. Nagy 

és tartós nedvesség keli neki, mig megcsiráz- 
hatik, kikel, gyökeret ver, felnő s árnyat vet 
tövének. Száraz természetű növények csírá­
záskor, keléskor, szárába indulás- és szcm- 
zéskor — tehát legalább is négyszer jó meg- 
ázást kívánnak. Ka hóleven vetik el, a két 
első stádiumon keresztül mennek a téli nedv­
vel; május és junius elején még szoktak ná­
lunk jó esők lenni; sz. János napkor rende­
sen szárazság áll be a napnak merő sütése 
miatt. S ha ekkor a hüvelyes vélemény fel 
nincs kapva, tövének árnyat vetni nem ké­
pes, vége van a bő haszonvételnek. Másik ok, 
hogy a zab és bükköny a hegyeket inkább 
szeretik, az, mivel a szél inkább járja azokat.

nek, mivel azok is sovány természetűek és 
nem is oly nemes gabonafaj, kevesebb lisz7 
tességök, láperejök van; a számukra szüksé­
ges éltető erőt kevésbé termékeny földből is 
megkapjuk. Agyagos és más lömötlebb föld­
ben is lenyésznek, mivel ez mindig több nedv­
vel bir s folytonos hivességben tartja őket.

Bizonyos, hogy kövér föld, több zabot
(Jg llQgy jnhh üliüŐségÜ!, HZ líátGS. 

A növényeknek meg vannak saját vegyülékü 
földjük, belső alkotásuk és természetük sze­
rint. mindenik a magáéban tenyész jobban. 
Más föld kell a káposztának, más a hagymá­
nak. Ez az eset a iákkal és gabonafajokkal is. 
Ap fűznek lapályok és vizek porijai kellenek, 
havasok a fenyveseknek; puha, könnyű feke­
te föld a búzának, agyagos kölöttebb a zab­
nak. És én azt tartom, sokkal helyesebb kö­
zepes vagy épen gyenge földet zabbal mint 
búzával vetni; mert hogy az ily föld jókor 
vetve közepes vagy jó zabot terem, oly bi­
zonyos, mint nz, hogy búzával vetve, vagy 
rósz, vagy csak közepes termést adhat. Sok 
jó zab pedig többet ér, mint kevés rósz búza.

Biz igaz az, a mit az ur mondott; én it ta­
pasztaltam sokat belőlek, csak nem tudom úgy 
előadni. Hát orról a bükkönyről mit tart az ur ? 
hizlalja-e vagy soványilja a földel ? Azt mond­
ják, az is megterem akár hol. Mások még azt 
beszélik, hogy ha szeme kihull, mind el bor- 
sositjn a gabonát. Minek jobb használni, szé­
nának vagy magnak ?

A bükköny — mit fekete borsónak is 
neveznek, holott sárga szinü is van — hizlalja 
a földet, ha midőn jól megbokrosodolt, sőt egy 
lábnyira is felnőtt, ott helyben legeltetik juhval 
vagy szarvas marhával, vagy pedig alá szántják. 
Ez a földnek mint zöld (ragya sokat használ, 
egy felől a legelő állatok trágyája és vizelle- 
ténél fogva, más felől, mivel az a tömérdek 
zöld levél, virágcsésze, és növényszár a lég 
legtermékenyitőbb elemeiből akkora mennyi­
séget vett magához, mennyi gyümölcseire szük­
ség lett volna, mi a föld alá fordulván, annak 
lön tápláléka, kövéritője, éltetője. Itt o rot­
hadás is gyorsan megy: egy csendes esső rá 
egy kis meleg azonnal végrehajtja, második 
szántáskor már a földdel öszsze van vegyülve, 
S: a jótékony hatás azonnal látszani kezd.

A bükköny úgy is hizlalja a földet, ha 
büvelyezés előtt, teljes virágzáskor lekaszáljuk 
és pedig három képpen. Egyszer a gyökerek, 
lehulló levelei, pora, tarlója által; máskor az 
állal, hogy levelei és virágcsészéi mint ön- 
éltetö orgánumok által a lég tenyésztő és 
tápláló elemeit beszivja s gyökerei által a 
földdel közli; harmadszor, megbokrosodván 
puhán tartja a földet, a nap égető sugarát 
elveszi, az eső termékenyítő nedvét megtartja, 
a meglapodástól óvja, mi a földnek könnyű­
séget, áthatóságot, erőt ad. Ellenben ha már 
egyszer meghüvelyezett, sőt gyümölcsét meg 
is érlelte, már ekkor kövesitő befolyását a 
nem kis megerőltetéssel járó működés szinte 
szinte fölemészti. De a puhán maradás és ta- 
podástól megvédelés még ekkor sincs minden 
jótékony béfolyás nélkül.

Hogy a bükköny akárhol megterem — 
való. De szerfelett sovány földben csak gyengén. 
Zöld korában ismételt olászániással sokat lehet 
a földön segíteni.

A bükköny el borsositja a búzát mondják.
Ha a magja kihull, ki kell kelnie. De az 

okos gazda úgy intézheti, hogy akkor keljen 
ki, mikor nem kárt okoz, de hasznot. Leka-

helyett, magja zab sőt törflkbuza gyanánt szói* 
gól, s a barom hihetlen gyorsasággal hízik 
tőle, jól tejel, derekül fajzik, gyorsan erőre 
kap. Ellenben ha a föld hizlalása kedvéért ve­
tette a bükkönyt, akkor okvetlen ki kell ka­
szálni első virágzáskor legfeljebb szemzéskor. 
A hüvelyében lévő bükköny különösen jó a 
lónak és juhnak. A megérelt bükkönyből a 
szemet nem jő egészen kicsépelni, mert a csép 
lombjától is megfosztván, csak igen olcsó kósltá 
változik, s a barom sem eszi jó kedvvel, ha 
vagy egy szemet nem kap szalmájában.

A mi a vetést nézi, a zabot sűrűbben 
kell vetni mint a rozsot és búzát, mivel szinte 
semmit nem szokott bokrosodni, kivéve egy- 
egy szemeket, mikor különös jó helyre hul­
lottak; a bükkönyt pedig szénának sűrűn, mag­
nak gyérebben kell vetni, egy harmadrészben 
zabbal vegyítvén, mely azt a leromlástól meg­
óvja. A boronálás a zabnál könnyű lehel, csak 
hogy a mag cltakarodjék; ellenben; :a bük­
könynél jó aprónak kell lenni, hogy a kelést 
könnyítse, a kaszálást no gátolja. A bükkönyt 
megéri cl ve böv jövedelemforrásává tehetni. 
Vidékünkén nehány évvel ezelőtt kezdetvén 
meg termesztése, 2 — 3 vfrtön is vettük kis 
vékáját.

A búza közölt vizes esztendőkben ter­
mem szokott borsót kiválasztván és meggyüjt- 
vén, e cZélra szintoly jól lehet használni. Ma­
gam is teltem ezzel próbát, és jó sikerrel.... 
Nálunk a bükkönylermesztés nagy divatban 
van. Ugarföldeinket bevetjük aprilisben, meg­
kaszáljuk julius végén, septemberben bevetjük 
búzával, és igy két hasznot veszünk azon egy 
évben.

Nevezetes a bükkönynek azon tulajdona 
is, hogy a földet a gyomtól megtisztítja, sű­
rű árnyaiban, száraz bokros hálózata alatt le­
helten bár minő burjánnak felkapni. Virágos 
szénája még az istállót is jó illattal tölti el; 
a barom félannyit eszik belőle csak, mint a 
réti szénából és sorjából, gyorsabban jól la­
kik, jobb izün iszik, az étel gyomrában to­
vább tart, szőrének színe szebb, teste csont­
jai teliebbek, kedve vidám; négy hét alatt jó 
gondviselés és takarítás mellett a közepes 
húsú marha teljesen kihizik.

Zabra és bükkönyre nézve födolog: mi­
kor a fagy kiáll a föld egyik végéből, ekéd 
álljon belé. Ha foly a viz barázdáidon, szánt­
sad, ha megfagy is, boronáljad.

Biz igaz az, a miket az ur mondott, 
jegyzé meg ismét a figyelmesen hallgató Já­
nos gazda; de hát az ur hónán tudja mind­
ezeket ?

Kit magam, £kit a más tapasztalásából; 
némelyiket a ked gazdasága vitelében láttam, 
némelyiket a máséban; egy iktől egyet, má­
siktól mást hallék; jeles gazdák könyveit is 
olvasgattam és aztán hasznos kalendáriumokat.

De hát azok a könyvirók honnan tanulták?
Tapasztalásaikat jegyzették fel, hogy kö­

zöljék azokkal, kik olvasni tudnak, és sze­
retnek mástól; is tanulni.

Az én beszélgető társam uj kérdéssel állt 
elő - de én a feleletet a jövőre halasztóm.

J. E.

Ez hasznos rájok nézve, mert folytonos hi- alá. S no féljen
vességben vannak. Káros is azonban a hegyi 
fekvés, mivel [az eső hamar lefut, a nyirok 
hirtelen kiszárad; ezért szükséges a gyakori 
eső. Köztapasztalás, hogy felhős időjárású é- 
vekben jobb zabtermés szokott lenni a hegyes 
vidékeken. Soványabb földben is megterem-

pálván és elvivén a termést, azonnal szántás­
hoz kell látni. Az alá fordult mag azonnal csí­
rázik és kikel. Mikor harmadszor — vetés alá — 
szántani kell, mintha bé lenne vetve, úgy néz ki ■ 
a föld, zölden mint erdő; ekkor fordítsa ismét

kivált ha ezt szárazban 
tehette — hogy többé felkapjon.

Hogy szénának vagy magnak jobb-e ter­
meszteni a bükkönyt? ez egészen a gazda 
czéljától függ. Ha reményű, hogy földének bár 
vékony trágyát adhat vetésig, akkor jobb mag­
zásig hagyni; mert akkor szára és levelei széna

„Erdély nevezetesebb családai“
és töredékek

család iratunk p h i 1 o sophi á jáh o z.*) 
IV.

A családi zavarok közé az újabb időben 
egy valóságos zárfal emelkedett, és ez;

a c z i in.
A régi kor czimeit nem ismerjük. Miként 

következtetni lehet: uram és asszonyom volt 
minden cziro. Sigmond király előtt nem volt 
cziraer, nemes levél: ő kezdi ezek osztoga­
tásával az első osztályzatokat.

A czimeket a hivatalok hozták bé. Leg­
első nyomaira a várgrófságok s liber báró­
ságok (zászlós uraságok) czimeiben találunk, 
melyek azonban nem a születés, hanem a hi-
* Lásd Hetilap 41. szám.



vatalhoZ: valónak kötve. Innen a mohácsi vész 
élolt Erdélyben mondhatni csak egy embert 
látunk, mint grófot Szentgyörgyi és Dozyni 
gróf Jánost, erdélyi vajdát a XV. században, 
ez is idegen.

A „nemes, nemzetes és vitézié“ czim, 
mi egész korunkig lejött: lehetett legelső ne­
mesi czim. Később a kiemelkedettebb csalá­
dok tekintetes czimmel tisztelteitek meg. Egye­
dül az erdélyi vajda volt tekintetes és nagy­
ságos. így találta e bazát az anyahontóli el­
szakadás.

A nemzeti fejedelmek korában, a feje­
delmek nagyságos czimct vesznek fel, mi az­
tán a család több tagjára is átmegy.

Báthori Sigmond alatt a XVI. század vé­
gén kezd Prága, mint protector grófokat ki­
nevezni. Ezzel a nagyságos czim is csak ha­
mar elharapódzott, úgy, hogy 1603-ban, mi­
dőn a trónkövtelelő Székely Mózes a Barczán 
elesett, csupán egy szántófölden tizennégy gróf 
és nagyságos jir feküdt vérében, a) de Bocs­
kai o protectorságnak véget vet, s őt követve 
a grófi czimet ismét elvetik, ,s nem maradt 
senki, ki; o czimet használta volna.

A nagyságos leve a legfőbb családok 
minden czime; s hogy ezt senki sem bigyeszt- 
helé, mint ma, önkényileg neve élébe; hanem 
csak n törvényhozás adhatá: bizonyítja Rédei 
Ferencz megnagyságositása, kit 1606-ban há­
ború idején tett szolgálatiért, törvényezikk ál­
tal tettek nagyságossá, a)

Kiket a törvény ki nem emelt, ha szin­
tén országos tanácsos volt is, még Rákóczi 
György fejedelemségében,; a XVII. század kö­
zepén is, beérték a nemzetes és tekintetes czim- 
mel. ügyí’hogy I. Apafi uralkodása derekán 
még csak 11 nagyságos ur vala a hazában.

Töküly Imre hozá be majd egy század 
uián ujlag a grófi czimet Erdély földére 1674- 
ben, I. Apafii alatt !)j s miután mint forra­
dalmár megbukott; a czim ismét letűnt. Ily 
czimtelenül mentünk vissza a magyar korona alá.

Magyarországon már ekkor közönséges 
vaja a grófok és bárók czimzete. Nálunk leg­
előbb Teleky Mihálynak küldik fennöl meg; 
de a hagyomány szerint, az azt tartalmazó ok­
levelet első perezében ablakán kidobó. De nem 
tölt be á XVII. század, s már Teleki Mihály 
mellett ott állanak mint grófok: Betűien Mik­
lós és Apor István stb.

A grófság c) bejött, s úgy látszik, a fe­
jedelmek korából dátált nagyságosok büszkéb­
bek valának régi nagyságos czimeikre, mint 
nz UÍ grófságra: honnan 1696-ból egy leira­
tot látunk, melyben kimondatik, mikép német- 
országi mintára csak grófot és bárót illet a 
nagyságos czim. A fejedelmi véreken, s tör­
vény állal nagyságossá emelteken kívül, ek­
kor még minden beérte tekintetes és nemze­
tes czimmel; egy szerény osztály volt még 
akhor a főnemesség.

A XVIII. században ismeretlen ezimvágy 
lepte el a hazát""* czimtelen családok bol­
dogtalanoknak kezdek érezni magokat. S, a 
század közepén a gazdagabb családok nagy 
része gróf- vagy báróságért folyamodott.

Hogy valaki ezt megnyerhesse, ki kelle 
mutatni, hogy öt izén át, mint valóságos ne­
mes, s törvényes születések nyomán jött le; 
s a mellett fizetnie kelte érette A dij az 1786- 
beli szabályozás szerint:grófságért 3000—4000, 
báróságért 2 — 3000 forint volt, mig a nemes­
ségért 1500.

s igy lett az , hogy az osztrákház föl­
lépte óta, ha jól számítjuk: 38 gróf, 54 báró 
f minlegy 70 család lett nemes, még mollet- 
lek körülbelől 60 idegen honfiusittatott.

a) Apor Metamorphosis Transsilv. II. czikkely. 
jG I606 apr. 15. Kassai 14 art.

1 a I®!* eredetileg e szó: gróf, nem lehet tudni. 
A báró sző Cicero korában már előfordul, s 
nem a legderekabb emberekre alkalmazák. így 
változik a szavak értelme : pl. a tory előbb rab- 
ót, a wigh büszhödt sert tett az angoloknál, s 

ma -tekintélyes partok neve.
<0 Cserei Hist. 62 1.

• Mrodazáltal, bár mennyire élszaporodott 
is Erdélyben a mágnás! rend, Magyarország 
szerint a nemes . rendén felyül nem emelked­
hetett: egyenlő jogokkal bir.lait,. Még 1791-n 
is ezt törvénybe igtdtlák a) :S gyakorlatában 
voltak mind e napigian.' A hivataloknál a czim 
nem adott ielebb ülhetési jogot, minden hi- 
vats.ná! azon renddel ültek, meiy renddel e- 
Jobb vagy utóbb léptek hivatalba.

Nem volt a czimzeteseknek előjoguk, s 
még is e téren annyi, gyengeséget mutat.aEr- 
dély. Azon családok, melyek egyik ága czim,. 
zetcs lelt, milyen a Földvári, Naláczi,. Petki, 
Daniel, Henter sJLb. a méltóságos czim önké- 
nyü felvételében kereslek kárpótlást; mjuek 
következtében bizonyos negély. hálózá be jel­
lemöli, mi anyagi jóllétük sírásója lett.

A kormányi rendeletek minden,ereje sem 
vala képes elfojtani, b) hogy a méltsás s 
nagysás czimet a gazdagabbak ne használják; 
egyik használta; a nép a más családokra is 
rá kezdé ruházni; mig végre oda ment a gyen­
geség, hogy egy úri ember kinek családja csak 
e században lett nemes: cselédeit begyüjtelé, 
s elővévén fris nemes levelét, felolvasó, mi­
kép neki a méltóságos czim megérkezett. Oda 
jutottunk vala Küküllő- és Belső-Szolnok me­
gyében, hogy már gúny volt a megye gyű­
lések tekintetes karok és rendek megszólítási 
czime: mert tekintetes lenni már mindenki szé- 
gyelte.

E volt az egyik, mi által sallangot sze­
rető nemzetünk magát annyira felszaggatá, erőt- 
lenité, elszegéuyilé. Szomorú, mikor ily cse­
kély okok, ekkora, romlást idéznek elő egy 
nemzeten. jj l.

Vázlatok
n a Törökbirodalom történetéből.

II Mahmudtól napjainkig! 
(Folytatás.)

Az oroszok főleg azért tarlók magukat 
Sumla előtt, hogy Várna ostromát fedezzék, 
a melyhez csak észak és nyűgöt felől köze­
ledhetni, minthogy épen a Feketetenger part­
ján fekszik, és délről a Dewna tava védi. Tá­
bornok Suchtelen vezeté az ostromot, a mely 
igen lassan folyt. A törökök mindegyre kiró— 
hantak s reggeltől estig a legnagyobb sze­
rencsével csatáztak. Egy ily csatában hg. Men- 
czikoff, a ki mint vezér működött Várnánál, 
megsebesült s helyét gr. Woronzoff, uj Orosz­
ország főkormányzója foglalta el. Sept. 7-én 
s_a következő napokon megérkezett a 18,000 
főnyi gárda is, vezetve Mihály nagy herczeg- 
től. Miklós czár hasonlag megérkezett Odes- 
sából s főhadiszállást Páris nevű' sorhajón vett. 
Ez időtől kezdve sokkal több szigorral folyt 
a harcz; a törököket véres ellentállás után 
kiűzték a vár előtti erősségekből s Várnát 
megrohanták.

A szultán 12,000 nyugolt serget küldött 
ugyan Konstantinápolyból a harcz színhelyé­
re, a kik, ha nehány nappal előbb érkeznek, 
minden baj nélkül bémehettek volna Várnába. 
De midőn e hadtest sept. 15-n Kamtsik fo- 
lyónái megjelent, a mely a Balkántól északra, 
és Várnától hét ínfűidre a Feketetengerbe sza­
kad, tábornok Golovin már a Dewna tava déli 
partján állott, s a segéd had csak szerencsés csata 
után egyesülhetett volna a vár őrségével. Omer 
Wrianno, az arnauták feje, Satuiéból 8000 em­
berrel kijővén egyesülni akart ez elkésett se­
gédsereggel. A Kamtsik folyó partjai meg­
vizsgálására kiküldött orosz hadosztály vé­
letlenül ez ellenségre bukkant, s ott veszett. 
Sept. 27-n Omer Wrianne egész a Dewna-tó 
közelébe nyomult, s másnap megtámadta az 
oroszokat, a kik a Sumla és Várna alól kül­
dött csapatokkal erősbülvc fogadták őket. A 
törökök hősileg harczoltak, az oroszok csak 
azzal kerülték ki a megveretést, hogy mege-
a) 1791 XVmTart.
b) Lásd a czim feletti vitát. Teleki könyvtár carto-

filae. 1147. 387 I.

rősitett táborukba vonultak a (ó jobb partjára, 
.9 honnan csak azután jöttek ki, miután uj se­
gítséget kaptak.

Ez alatt Várna ostrqjna kevés eredgitfpy- 
#yel ugyan, de szakadatlan folyt. A Várpa­
rancsnok Jussuf basa volt, de a várban lé­
vő kapitán-basa is fővezérsége.t gyakorolt. 
Az oroszok a várfalon két nagy nyilat csi­
náltak, a melyeken October 6 és 7-ke.éjeién 
válogatott csapatok rontottak be s egész a 
város közepéig hatoltuk, de mind oda vesz­
tek. A - ónban az -oslromlottak végre meggyő­
ződtek, hogy tovább nem tarthatják magukat 
az összeromlolt várbán.*A kápitán-basa, mi­
ként már egy ízben tön, a feladás feletti al­
kudozásokkal akarti időt nyérni. Az évszak 
vége felé járt, és á fővezér, Izzeth Mehetned 
basa fris csapatokkal közeledvén, mindennapnyi 
haladék nyereség lett volna. Oet. 10-kén Jus­
suf basa az orosz táborba: mént,, s kijelenté, 
hogy a vár magát tovább nem tarthatja, hogy 
azonban a kapitán-basa magát megadni nem 
akarván, ő magát a czár, védelme alá helyezi. 
Más nap reggel a török Várőrség, elcsábítva 
alkalmasint Jussuftdl, soronként kiszökött a 
várból s az orosz táborba ment. A kapitán- 
basa erre a fellegvárba vonult: azon 300 em­
berrel, a kik hozzá hívek maradtak, s kimon­
dd, hogy inkább légbe röphtéti, semhogy meg­
adja magát. A czár azonban megengedd neki 
és kis csapatának, hogy fegyverestől elvonul­
hasson. "iiOtUuhi'!;..,- ,!iu

Az oroszok a imiy gyorsan s a hogy 
csak lehete, kijaviták a lerombolt erősséget, s 
annak megrohanásáiól már nem kellvén rét= 
tegniök, a törököknek arezot fordítva, a bal­
káni egész hadsereg visszavonult a Dunán; -a 
jobb parton csak tábornok Roth hadteste ma­
radt, Várnában és Bazardáibban Az -Orosz 
hadsereg többi része a fejedelemségekben telelt.

Ez alalt az ásiai hadjárat sokkal szeren­
csésebb volt az oroszoknak. Paskiexits egy­
másra foglaló él a -török erőségeketöS: győ­
zelmeit csak a tél akasztó meg, de tavaszon 
újból roppant eredménynyél folytaié, mig a 
török hadsereg: csaknem teljes megverésével 
végzé/ fi ... ,,,

Európában tábornagy Wittgensteint tá­
bornok Diebits váltó fel a főparancsnokságban.
Ez utolsó elhatárzá, hogy a' Balkán-vonalon 
addig át nem tör, mig Szilisztriát el nem fog­
lalta. Május 17-én (1829) meg is jelent az 
orosz hadsereg e. vár alatt, azonban annak 
ostromához mindjárt nőm kezdhető.

Ugyanezen időben az uj nagyvezér, Re- 
sid basa (nem a jelenlegi) tábornok Roth el­
len indult, a ki Várna körül hosszú fél kör­
ben állt hadtestével. Az oroszok alig állták ki 
a nagyvezér támadását, s ha tábornok Wach­
ten Devvnóból segítségükre nem jő, alkalma­
sint veszteséget szenvedtek volna, igy azon­
ban a törököknek kelle visszavonulni. Tábor­
nok ^Ryndeh két ezreddel oly hevesen s vak­
merőn Ulddzé őket, hogy egyik ezredet a tö­
rökök egy szorosba bekerítvén, iemészárlák.

Tábornok Roth jónak látta eski-arnaut- 
lari főhadiszállását odahagyni, s Kosludsiba 
vonult. A nagyvezér körülvette ekkor Para- 
vedit, a moly csak 5 mföldre esik Sumlától 
s támaszpontul szolgálhatott volna az oroszok­
nak, ha ezek Sumlát ostromolják. De a törö­
kök még oly járatlanok voltak az ostrom véé 
zetésében, hogy hetek teltek el a legkisebb 
eredmény nélkül.

Tábornok Diebits, értesülve e körülmény­
ről, a harmadik gyalog hadtestet Szilisztria 
alatt hagyd s 21,000 emberrel s 94 ágyúval 
elindult, hogy a nagyvezért Smniától elvágja 
s kényszerítse ütközetre. — Jun. 11-én ta­
lálkoztak s a csata Knlevtsánál történt. Mind­
két fél szokott elszántsággal harczolt, s a 
győzelem az oroszoké lön ugyan, de annyira 
ki voltak fáradva s megrongálva, hogy az el­

lenséget nem lildözheték.
A nagyvezér előtt e szerint el lévén 

vágva a Sumlába vezető^ egyik őt, azon kel- 
le igyekeznie, hggy a másikat használhassa,



tf mely Kamlskik felé visz. Azonban vissza­
vonulását rejtve kelle tennie, a mi sikerült is, 
mert mig jobb szárnyát helyt hagyá, a többi 
sereggel egy erdő megett elvonult, úgy hogy 
az' Oroszok csak akkor vevék észre e hadi 
cgélt; a mikor már meg nem akadályozhatok. 
Néhány- üteg-tocsit a légbe röpitének, ezzel
— 3.ttÍktiÜ'jí* cam nntrv rfilldhfill VÍSSZ8V0!lulÓ a nuiviiuon pvu* —0j ------
török sergét megzavarák, de az éj miatt üldö­
zésével föl kelle hagyniok. 

aR (Vége kbv.)'
“ r ■ -1--------- **--------

H ÍR FÜZÉR.
Kolozsvár junius 13-kán.

vb. Vásárunk lefolyt folytonos esőzés kö­
zött, s tán épen ennek tulajdonithatjuk, hogy 
különöséé' vevők kevesen jelentek meg. A 
lóvásárt közepesnek mondhatni; középszerű 
ló volt sok és jó áron is keltek; erre leg­
több vevő; Ifjú csikókat 3—4 évesig 110- 140 
pfrtért keresve keresték. Nemesebb fajú ló 
kevés, és azt is borzasztó áron tartották. Szar­
vasmarha nagy számmal, ezek közt az ifjú
1—2—3 éves tulkok keltek leginkább havasi 
dohainktól összeszedve. A mi az országos 
vásárt illeti, ha a vásári czédulát, a szegele­
teken lévő pesti ruha-, ékszer- és kalap-ke­
reskedők vásári hirdetéseit nem látnánk, nem 
is tudnék hogy van. Hja, szűk a pénz. Adó 
vólt elég, vevő kevés. Az élelmi czikkek mind 
elkeltek, de a nélkülözhetőket lehetőleg mel­
lőzi mindenki vásárolni. Szalona 80—83 frt. 
mázsája, első nap elkölt. Háj 92—96 ft. Zsir 
2 ft. 20 kupája. Szegedi szappan 95 ft. Sze- 
beni gyertya nem volt; ide való 110 ft. Tisz­
ta búza köble 36—38 ft. Elegyes 28—32 ft. 
Rozs 24—25 ft Törökbúza 20 fi. Zab 10 ft. 
40 kr. Egy szekér cseresznye is volt, vékája 
10 tton.

•Reményű ur közelebbről egy szóró- 
gépet kapott ugyanazon gyárból, a honnan 
a cséplő- és kapáló-gépeket küldélc. Működni 
még nem láttuk, de alakja s egyszerűsége 
szinte biztosság czélszerüségére. A kinek szór­
ni való gabonája van, Reményű ur a gép 
megpróbálása vágett szívesen kirostáltatja.
-i,; • A marha-hajtások Oláhországból újabb 
rendeletig fel vannak Függesztve, minthogy a 
kimpmaí kerületben veszélyes marha—dog nyo­
mai mutatkoznak.

— 0 Felsége a Császárné ötvenhalezer- 
hétszáz ötven pftra menő jegyajándokát ke­
gyes volt jótékony czélokra és a birodalom 
humánus intézetei javára ajándékozni.

— Angliában jelenleg egy olyan teleg- 
ráf sodronyait készítik, a melyet szekerekre 
rakhatni s csatatérében alkalmazhatni.

_ Oroszország államadóssága 1853-ban
401 millió ezüst rubelre ment.

— Hir szerint az amerikai varró-gépet 
a gs> kir. ruhabizottmányoknál alkalmazni a- 
karják.

__ Az irói nyugdíj-intézet tehát létesülni
fog. A mint a P. Napló jelenti az alapszabá­
lyok már készen vannak, s a szükséges en­
gedélyért a folyamodás beadva. Az intézet 
élén gr. Teleki József és Károlyi Ist­
ván urak állnak, oly jó hangzású két név, a 
melyek előtt mindenki tisztelettel hajol meg.
A ki figyelemmel kisérte azon lelkesülést, a 
mclylyel a Garay-ügyet fogadta a közönség, 
ez eszme létesülésében is hinni fog; s ha lé­
tesül, a magyar nemzet újabb példáját adja 
életrevalóságának szembe nálánál mivelteb- 
beknek állított népekkel, a kiknél ily intézet 
még mindig csak jámbor óhajtás.

— A P. N. szerkesztője a fennebbi czélra 
összes illetősége 3%-át, a szerkesztői segéd- 
személyzet pedid 2%-át ajánld fel. Több író 
hasonló ajánlatot tön.

— A török tartományokból hajtott vágó 
marhákért nem csak Erdélyben, de Magyar- 
országon is el van engedve az ntvám.

— A nemz. bank majushavi kimutatása 
szerint az ezüst készlet 44,490,284, a bank­
jegyforgalom 280,978,541 ftot tett. E szerint 
az ezüst-készlet egy hó alatt 82,332 írttal 
kevesbült, s a bankjegyforgalom 14,689,981 
fltal szaporodott.

— A Garay árváinak eddig 9367 f. 17 krt 
gyűjtöttek; a P Napló utján egyedül 7610 ft 
folyt be e czélra; remélhetni, hogy ez összeg 
10,000 ftra fog szaporodni.

— A dohányegyedáruság 1852— 53—ki 
közigazgatási évben 21 és csaknem fél millió 
pft bevételt hajtott az államnak, s igy egy szinte 
4 millió-val többet mint az azelőtti évben. A 
mikor a magyar tartományokra az egyedáru- 
ság még ki nem volt terjesztve, a bevétel csak 
íi millió s háromszázezer ft volt.

Agio. Bécs jun. 9-kén: arany: 39*/,, ezüst 33'/2.

— A „Szivárvány“ czimü szépirodalmi 
lap Pompéri szerkesztése mellett sept. 1-én 
fog megjelenni.

— A kihirdetésre váró törvények közt 
von az országos- és hetivásárokról szóló is. 
E törvény szerént vásárokat főleg olyan vá­
rosok tarthatnak, a melyek vasutakhoz közeli 
fekvésüknél fogva arra alkalmasok.

A helyb. cs. kir. rendőrigazgatóságnál te­
temes összeg talált pénz van letéve. A ká­
ros jelentse magát azon hivatalnál.

TÁRCZA.

HIRDETÉSEK
HIVATALOS.

(392)

6S59.
(2-3)

Árlejtési

A sz. Somlyói cs. kir. megyei és ke­
rületi törvényszék fogdájában levő fe- 
gyenczek számára f. évi jnl. 1-töl 1855' 
junius utolsó napjáig szállítandó ke­
nyér és étel szükségletre f. évi junius
19-kén délelőtt 10 órakor a kolozs­
vári cs. kir. kát. vidéki parancsnok­
ság irodájában árlejtés fog tartatni, a 
mélyre a vállalkozni akarók azon hoz­
záadássá! hivatnak-meg, hogy minden 
hozzászólni kívánó az árlejtés kezdete 
előtt 100 pfrt bánatpénzt tartozik le­
tenni.

A bővebb föltételek az árlejtés kez­
dete előtt fel fognak olvastatni, s ad­
dig is a fennirt irodában megtekint­
hetők.

A cs. kir. katonai vidéki 
parancsnokságtól.

Kolozsvárit junius 5-kón 1854.

MAGÁN HIRDETÉSEK. 

Előfizetési felhívás

1BID1PEST1HIRL1P
a julius-decemberi félévi folyamra.

A jövő félévben e lapnak egy — 
egyébaránt külön álló munkát képző 
és külön is megszerezhető — mellék­
lete lesz, egy 10—12 ívnyi, finom Íz­
léssel irt franczia regény, csinos for­
dításban, e czim alatt: „PCNTANGES 
MARQUIS.“ Irta Girardin Emiiné 
— Ki a „B. P. Hírlap“ t. ez. előfize­
tői közül — mire azonban kötelezve 
nincs a fennirt és jövő Julius közepén 
készen levő szép regényt bírni akar­
ja, azt az előfizetéshez csatlandó és a 
mellett küldendő 30 = húsz pkr- 
ért díjmentesen megkapja; nem e- 
löfizctő számára ellenben vagy 
könyvárusi utón azon munka ára 
1 = pit. — E munkából a nyomta­
tási költségek levgnása után megma­
radó egész öszszeg egy létesítendő 
magyar irői-nyugd ij alapít­
vány r a fordittatik, mely intézet pár­
tolását t. ez. Fáy András és Sze­
mere Pál köztiszteletben álló ha­
zánkfiai valának szívesek elvállalni.

Előfizetési föltételek;
Vidékre : Félévre 10 pft. Évnegyed­

re 5 pft. 20 kr.
A julius közepén megjelenő fran­

czia regénynyel együtt:
Vidékre: Félévre 10 pft. 20 kr. Év­

negyedre 5 pft. 40 kr.
Az ^előfizetési dij a lap kiadó hiva­

talába (Országul, Kuncvvalderliáz föld­
szint) küldendő. SZERK.

Előfizetési felhívás
A PESTI NAPLÓ

második fél évi folyamára

Vidékre postán küldve, fél­
évre július 1-töl december 
végéig KO frt. — Évne­
gyedre julius 1-től Septem­
ber végéig 3 frt. pp.
Az előfizetések elfogadtatnak min­

den cs. kir. postahivatalnál, és Pesten 
c lapok kiadóhivatalában, uriutcza 8. 
sz. 1-sö emeleten az udvarban, és 
Emich Gusztán könyvkereskedésében, 
úri- és kigyóuteza szegletén. — Az 
előfizetési levelek bérmentve küldendők. 

A Pesti Napló kiadó-hivatala.

Hasznos jegyzetek.
Az aszkőrság ellen. Egy. tizenhároméves 

leányka annyira benne volt az aszkúrban, hogy az 
orvos kimondá felette a halálos ítéletet. A leányka 
csontvázzá soványull, s hangja csak sziszegés volt. 
Két hétig egy kertben csinállak neki szállást s fa­
lura vitték a tiszta, jó légre. Mind hasztalan. Az 
orvos utána utazott s azt kiáltozd: „Meg kell hall- 
nia!“ Egy falusi vén anyóka csendesen mosolygott 
az orvos halálos Ítéletén. Két fertály barnasert 
vett, megfőzte egy garasáru tüdőfü Iehántott leve­
leivel egy uj fazékban, ugyanannyi áru úgy neve­
zett fejér mézet s egy marék búzakorpát tett belé, 
az egészet félig elfőzte, meghütötte, finom szöve­
ten átszűrte s végre egy üvegbe töltötte. A beteg 
annyiszor ivott c szerből, a hányszor neki tetszett 
s meggyógyult. Anyja az óta sok aszkórost mentett 
meg ez egyszerű itallal.

Vegyesek.
v Egy franczia vegyész igen nevezetes szert 

talált fel azok számára, a kik a bort igen, de a ré­
szegséget nem szeretik. 160 gramm ezukros vízben 
fő deczigramm eczelsavanyos ammóniákét kell fel­
olvasztani s meginni. A részegség erre rögtön el­
múlik, s ha a gyomor nem volt terhelve, még főfá­
jás sem áll elő. E szer azon utdbetegségellen is jó, 
a mit rendesen korhel-levcssel szoktak gyógyitni.

* Payerne nevű franczia azt hiszi, kitalálta, 
mikép lehet mesterségesen levegőt készitni, s ez­
zel kapcsolatban hiszi, hogy a tenger alatti hajózás 
titkát is fölfedezd. Marseillesben próbát is tett, s 
néhány matrózzal a tenger alá szállt, s midőn a 
parton állók már nem győzték várni, egyszerre egy 
hadihajón pillanták meg, a melyre észrevétlenül lo- 
pőzott. E találmánynyal az angol hadihajók csodá­
kat lehetnének, ha alkalmazni lehetne, mert akkor 
az ellenséges hajókat sem Sebastopol, sem Kronstadt 
ágyúi nem védnék meg az egyesült sergek megro- 
lianásától, a melyek a tengerből emelkednének ki, 
mini megannyi Neptun.

Előfizetési felhívás
\ VASÁRNAPI ÚJSÁG

hat hónapi az az: julius-decem­
beri folyamára.

Előfizetési feltételek:
julius hótól december utoljáig pos­

tán küldve minden egyéb költ­
ség nélkül . 1 ft. 30 kr. pp.

A kiadó hivatalból
elvitetve . . 1 ft. — — PP-

Tíz előfizetett példányra egy ingyen- 
példány jár.

Az előfizetési pénzeket bérmen­
tesen beküldőim kérjük.

Azon L előfizetők, kik a „Vasárnapi 
Újság “ négy hónapi, az az martias- 
juniusi számait bírni óhajtják, azokkal 
postán küldve f tt jával, a kiadó-hi­
vatalból clvitetve pedig 40 kr.jával PP 
folyvást szolgálhatunk.

A „Vasárnapi Újság 
kiadó-hivatala. 

Egyetem-utcza, 4. sz.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti B e r d e Á n o n, tanár. —

Nyomatott a rom, kath. lyc, könyvnyomdintézete betűivel.


